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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Αντώνιο Μυλωνάκη
2. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 9410/9.9.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Σε πλήρη εγκατάλειψη το ιστορικό Μπούρτζι του Δήμου Ναυπλιέων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 9410/9.9.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Αντωνίου Μυλωνάκη, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Κατά την περίοδο 2015-2019, ήτοι επί μία πενταετία, η προηγούμενη πολιτική 
ηγεσία του ΥΠΠΟΑ δεν αντιμετώπισε τα σοβαρά προβλήματα της ύδρευσης και 
ηλεκτροδότησης του Φρουρίου Μπούρτζι, καθώς και της εγκατάστασης αγωγού 
αποχέτευσης, ώστε να εκτελεστούν όλες οι αναγκαίες αναστηλωτικές και Η/Μ και οι 
εργασίες ανακατασκευής του φωτισμού ανάδειξης του φρουρίου, οι οποίες βρίσκονται σε 
αλληλεξάρτηση με τα μηχανολογικά δίκτυα. Ειδικότερα, σύμφωνα με την απόφαση 
ένταξης της Πράξης «Στερέωση- Αποκατάσταση - Ανάδειξη και Επανάχρηση Φρουρίου 
Μπούρτζι στο Ναύπλιο» στο Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία», είναι αναγκαίο προχωρήσει από την ΔΕΥΑΝ η κατασκευή αγωγού λυμάτων 
για την παροχέτευση των ακαθάρτων του Φρουρίου Μπούρτζι προς το δίκτυο λυμάτων 
της πόλης και από τον ΔΕΔΔΗΕ η αντικατάσταση του υφιστάμενου υποθαλάσσιου 
αγωγού παροχής ηλεκτρικής ενέργειας με νέο αγωγό, απαιτούμενης επάρκειας. 

Επισημαίνεται, ότι λόγω της εκβάθυνσης του λιμένα Ναυπλίου δημιουργήθηκαν 
επιπλέον προβλήματα τόσο στην ηλεκτροδότηση, όσο και στην ύδρευση του Φρουρίου. 
Συγκεκριμένα, στις 29-3-2019 πραγματοποιήθηκε η αποκοπή του υποθαλάσσιου 
παροχικού καλωδίου από τον ΔΕΔΔΗΕ και η διακοπή της ηλεκτροδότησης του 
φρουρίου, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η προγραμματισμένη εργασία εκβάθυνσης 
του λιμένα. Παρά το γεγονός ότι οι εργασίες εκβάθυνσης ολοκληρώθηκαν στις αρχές του 
2020 μέχρι σήμερα δεν έχει αποκατασταθεί η ηλεκτροδότηση εκ μέρους της ΔΕΔΔΗΕ. 

Επισημαίνεται, ότι μεγάλο τμήμα του έργου αποκατάστασης και επανάχρησης του 
Φρουρίου Μπούρτζι είχε ήδη εκτελεστεί τα έτη 2014-2015, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-
2013. Ειδικότερα, το έργο αποκατάστασης και επανάχρησης του Φρουρίου Μπούρτζι 
στο Ναύπλιο εκκίνησε την 11.02.2014, με την ένταξη στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
"Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα" του ΕΣΠΑ 2007-2013 της Πράξης 
"Στερέωση, αποκατάσταση, ανάδειξη και επανάχρηση Φρουρίου Μπούρτζι στο 

mailto:atneke@culture.gr


2

Ναύπλιο", με κωδικό MIS 456778, με δικαιούχο τη Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης 
Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων (Υποέργο Η/Μ με προϋπολογισμό 
525.429,15 € ) και την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας (υποέργο αυτεπιστασίας με 
προϋπολογισμό 1.190.000,00 €). 

Το έργο διεκόπη την 31.12.2015, με την ολοκλήρωση της χρηματοδότησης του 
ΕΣΠΑ 2007-2013, και η πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
δεν μερίμνησε για την συνέχιση της εκτέλεσης των εργασιών για τα επόμενη δύο έτη.

Αν και στις 13.12.2016 το έργο «Στερέωση- Αποκατάσταση - Ανάδειξη και 
Επανάχρηση Φρουρίου Μπούρτζι στο Ναύπλιο» εντάχθηκε στο Ε.Π. 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία», με συνολικό προϋπολογισμό 
1.715.429,15€ και χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης την 31.12.2019 (αρ. πρωτ. 
7698/2543/A2/13.12.2016, απόφαση ΑΔΑ: ΨΔ294653Ο7-Ε1Σ), οι εργασίες 
επανεκκίνησαν τον Αύγουστο του 2017, μετά την 1η τροποποίηση της ανωτέρω Πράξης 
(αρ. πρωτ. 1241/B1/332/14.03.2017, ΑΔΑ: ΩΠ05465ΧΙ8-Γ8Ω), σύμφωνα με την οποία ο 
προϋπολογισμός διαμορφώθηκε σε 2.044.708,87€, ενώ ο χρονικός ορίζοντας 
ολοκλήρωσης παρέμεινε η 31.12.2019.

Κατά την διάρκεια εκτέλεσης του ανωτέρω έργου, διαπιστώθηκε ότι πολλές από 
τις προβλεπόμενες εργασίες είχαν προμετρηθεί με σημαντική απόκλιση προς τα κάτω και 
επομένως απαιτούνταν αύξηση του οικονομικού αντικειμένου του έργου. 

Τα προβλήματα από την αβελτηρία της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας να 
αντιμετωπίσει εγκαίρως και συνολικά τα θέματα αναλύονται ως ακολούθως:

Α. Κατά τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο και Οκτώβριο του 2018 υπήρχαν 
σημαντικά προβλήματα εκτέλεσης του έργου εξαιτίας της μειωμένης παροχής νερού, 
αλλά και των ολοκληρωτικών πολυήμερων διακοπών ύδρευσης στο φρούριο, που 
οφείλονταν σε προβλήματα του δικτύου ύδρευσης της ΔΕΥΑΝ. Αυτό επέφερε σημαντική 
καθυστέρηση σε όλα τα συνεργεία που εργάζονταν στον χώρο του Φρουρίου, καθώς και 
αλλαγές στο χρονοδιάγραμμα των εργασιών.

Β. Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, στις 29-3-2019 πραγματοποιήθηκε η αποκοπή 
του υποθαλάσσιου παροχικού καλωδίου από τον ΔΕΔΔΗΕ και η διακοπή της 
ηλεκτροδότησης του φρουρίου, προκειμένου να πραγματοποιηθεί η προγραμματισμένη 
εργασία εκβάθυνσης του λιμένα. Δεδομένου ότι η επανασύνδεση έως σήμερα δεν έχει 
πραγματοποιηθεί, για τις ανάγκες εκτέλεσης των οικοδομικών εργασιών γίνεται, πλέον, 
αποκλειστική χρήση της γεννήτριας.

Γ. Στις 11-07-2019 διακόπηκε η παροχή νερού, εξ’ αιτίας της αποκοπής του 
υποθαλάσσιου αγωγού της ΔΕΥΑΝ από τις εργασίες εκβάθυνσης του λιμένα, με 
αποτέλεσμα η παροχή να εξασφαλίζεται με μεταφορά νερού με δοχεία στον λιμένα από 
την ΔΕΥΑΝ και χρήση πιεστικού συστήματος για την προώθηση του νερού σε δεξαμενή 
που τοποθετήθηκε στο δώμα του νότιου πύργου. Από την θέση αυτή, με άλλο δίκτυο και 
πιεστικό μηχάνημα, προωθείται το νερό στους χώρους εργασίας. Είναι κατανοητό ότι η 
μέθοδος αυτή αποτελεί τροχοπέδη για την ομαλή εκτέλεση των εργασιών.

Για τους ανωτέρω λόγους, στις 3.12.2019 πραγματοποιήθηκε η 2η τροποποίηση 
της πράξης, σύμφωνα με την οποία ο προγραμματισμός για την ολοκλήρωση του έργου 
είναι η 31.10.2020 και ο προϋπολογισμός διαμορφώθηκε σε 2.551.202,26€, 
κατανεμημένος στα ακόλουθα υποέργα: 

- Υποέργο 1 «Στερέωση, αποκατάσταση, ανάδειξη και επανάχρηση φρουρίου 
Μπούρτζι στο Ναύπλιο», προϋπολογισμού 1.900.000,00€, που υλοποιείται απολογιστικά 
και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας.

- Υποέργο 2 «Ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις στα πλαίσια του έργου 
στερέωση, αποκατάσταση, ανάδειξη και επανάχρηση φρουρίου Μπούρτζι στο Ναύπλιο», 
προϋπολογισμού 528.708,87€, με δικαιούχο την Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης 
Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων. Οι εργασίες είναι σε εξέλιξη και ο 
προγραμματισμός ολοκλήρωσης είναι η 30η-10-2020.

- Υποέργο 3 «Ανοιχτός, τακτικός διαγωνισμός για την προμήθεια και τοποθέτηση 
ξύλινων κουφωμάτων και ερμαρίων στα πλαίσια του έργου "στερέωση - αποκατάσταση - 
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ανάδειξη και επανάχρηση φρουρίου Μπούρτζι στο Ναύπλιο"» προϋπολογισμού 
122.493,39 €, με δικαιούχο την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας.  

Διευκρινίζεται, ότι για την εκτέλεση των ανωτέρω υποέργων έχουν 
πραγματοποιηθεί όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την ανάθεση εργασιών, υπηρεσιών 
και προμηθειών και έχει προσληφθεί το απαραίτητο επιστημονικό και εργατοτεχνικό 
προσωπικό.

Παράλληλα, οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ έχουν αποστείλει όλα τα αναγκαία στοιχεία 
του φακέλου του έργου προς την ΔΕΥΑΝ και τον ΔΕΔΔΗΕ και αναμένεται η κατασκευή 
αγωγού λυμάτων για την παροχέτευση των ακαθάρτων του Φρουρίου Μπούρτζι προς το 
δίκτυο λυμάτων της πόλης από την ΔΕΥΑΝ και η αντικατάσταση του υφιστάμενου 
υποθαλάσσιου αγωγού παροχής ηλεκτρικής ενέργειας με νέο αγωγό, απαιτούμενης 
επάρκειας από τον ΔΕΔΔΗΕ. 

Το ΥΠΠΟΑ πιέζει τους δύο φορείς να έχουν ολοκληρώσουν άμεσα το έργο τους, 
προκειμένου να υπάρχει επαρκής χρόνος για να πραγματοποιηθούν οι 
προγραμματισμένες δοκιμές των δικτύων. Ειδικότερα, το ΥΠΠΟΑ βρίσκεται σε άμεση 
επικοινωνία με την ΔΕΔΔΗΕ για την ταχύτερη αντιμετώπιση του θέματος και την πόντιση 
νέου καλωδίου, προκειμένου να αποκατασταθεί η σύνδεση του φρουρίου με το δίκτυο 
ηλεκτρικής ενέργειας. Στις 27 Σεπτεμβρίου τ.έ. πραγματοποιήθηκε αυτοψία του Γενικού 
Γραμματέα Πολιτισμού του ΥΠΠΟΑ με τον Διευθυντή και στελέχη της ΔΕΔΔΗΕ, 
προκειμένου να διευκρινιστούν επί τόπου οι τεχνικές λεπτομέρειες του έργου και να 
επισπευσθούν οι διαδικασίες, ώστε να προχωρήσει η πλήρης ανακατασκευή του 
φωτισμού ανάδειξης του φρουρίου με εξωτερικούς προβολείς. 

Στόχος μας είναι το Μπούρτζι, ένα εμβληματικό μνημείο, να γίνει ξανά το στολίδι 
που ήταν για την πόλη του Ναυπλίου, την Αργολίδα και για όλη την Ελλάδα και πόλος 
έλξης επισκεπτών. Η επαναλειτουργία του φρουρίου, σύμφωνα με τις εγκεκριμένες 
χρήσεις και με βάση την μελέτη που εφαρμόζεται (δηλ. αναψυκτήριο, εστιατόριο, 
βιβλιοπωλείο, εκθεσιακός χώρος), θα είναι εφικτή μετά την ολοκλήρωση του έργου. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΕΦΑ Αργολίδας
5. ΔΜΕΕΜΠΚ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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